

Прочитай и передай другому.

Библиотека
АН БССР

Смерть немецким захватчикам!

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Газета Н-ского партизанского соединения

№ 9 (18)

Воскресенье,
8 августа 1943 г.

Год издания 2-й.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ПОПОВУ;
Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ.
Генералу армии РОКОССОВСКОМУ.
Генералу армии ВАТУХИНУ.
Генерал-полковнику КОНЕВУ.

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел. Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломали сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в курском выступе, и занять Курск. Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород. Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5-й, 129-й, 380-й стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование Орловских и впредь именовать их: 5-я Орловская стрелковая дивизия, 129-я Орловская стрелковая дивизия, 380-я Орловская стрелковая дивизия. 89-й Гвардейской и 305-й стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование Белгородских и впредь их именовать: 89-я Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия и 305-я Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей Родины Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, 12-ю артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины!

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

5 августа 1943 г.

В НАШЕМ ОРЛЕ

Ночь... Высоко взмывает над городом зарево. Горит Орел — старинный русский город. Всю ночь со стороны города доносятся взрывы. Это немцы, приготавливаясь к отступлению, взрывают лучшие здания города.

В 3 часа ночи, когда решалась судьба Орла, когда уже на улицах дрались советские воины, жители города услышали голос Родины. К берегу реки подъехала мощная радиостанция, и голос наступающей армии звучал уверенно и бодро:

— Орел будет нашим, советским городом. Мы с вами, товарищи и братья. Мы идем к вам на помощь.

И вот наши части вошли в город, еще окутанный дымом. Сердце сжимается от боли, когда видишь своими глазами то, что сделали немцы с некогда цветущим городом. Город искалечен немцами.

Из подвалов домов, оврагов и лесов вышли на свет божий жители Орла. Изможденные лица говорят о перенесенных мучениях, но у всех глаза сияют радостью. Всюду только и слышится:

— Наши пришли.

А город еще горит...

Советских воинов жители встречают с цветами. На улицах появились первые советские листовки.

Увидев идущего по мосту первого советского генерала, вошедшего в город с наступающими частями, жители забрасывают его цветами. Какая-то старуха преподнесла генералу старинную серебряную саблю. Генерал тепло отвечает на приветствия и торопится дальше: ведь наши наступают, наступление продолжается...

Итоги месячных боев на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях

СООБЩЕНИЕ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Живая запись по радио)

За месяц ожесточенных боев, с 5 июля по 5 августа сего года, Красной Армией был блестяще осуществлен план разгрома немецкого наступления и ликвидации орловского плацдарма врага. Весь ход событий можно разбить на два этапа. Первый этап — это ликвидация немецкого наступления. Вторым этапом — это переход Красной Армии в наступление и занятие городов Орла и Белгорода.

ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

С утра 5 июля крупные силы немецких танков и пехоты при поддержке многочисленной авиации перешли в наступление по Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Перед наступлением войскам был прочитан приказ Гитлера, в котором говорилось: «Германская армия переходит к наступлению. Это последнее сражение за победу Германии».

Но Красная Армия расстрепала планы противника и обескровила его. Израсходовав людские силы, технику, самолеты и не добившись даже тактических успехов, немцы получили ответный удар советских войск. 18 июля Красная Армия перешла в наступление. Таким образом здесь была развеяна немецкая сказка о том, что лето является сезоном для немецкого наступления.

В период оборонительных боев Красная Армия уничтожила 2.900 танков, 1.039 орудий, 195 самоходных орудий, 1.392 самолета, более 5.000 автомашин противника. Только убитыми немцы потеряли более 70.000 солдат и офицеров. Этим окончилась очередная авантюра Гитлера.

ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

Советские войска, перейдя в наступление, ставили своей задачей ликвидировать орлов-

ский плацдарм врага, являвшийся исходным пунктом для наступлений на Москву. Немцы превратили Орел в мощный укрепленный район. Долгое время они строили оборонительные рубежи среди многочисленных водных рубежей. Немцы заявляли, что Орел является символом незыблемости немецкой обороны. 18 июля советские войска на Орловском направлении перешли в наступление и в течение самого короткого времени не только восстановили положение на фронте, бывшее до немецкого наступления — 5 июля, но и прорвали линию немецкой обороны и 5 августа после ожесточенных боев овладели городом Орел. 4 августа наши войска перешли в наступление на Белгородском направлении и овладели городом Белгород. За время этих боев наши войска уничтожили 1.100 самолетов, 1.705 танков, 784 орудия, в том числе и самоходные, более 6.000 автомашин.

Всего за месяц боев, с 5 июля по 6 августа, немцы потеряли только убитыми 120.000 солдат и офицеров. Советские войска подбили и уничтожили 4.605 танков, 1.623 орудия, 11.000 автомашин. Сбито 2.492 самолета противника.

За месяц боев наши войска захватили 521 танк, 875 орудий, 2.521 пулемет, 325 военных складов, взяли в плен 12.418 солдат и офицеров.

Таким образом ликвидирован орловский плацдарм врага и освобождены города Орел и Белгород.

Провал летнего немецкого наступления и поражение немцев под Орлом и Белгородом в условиях лета говорят о том, что рухнули все планы гитлеровского командования на благоприятный поворот военных действий в пользу немцев.

Наступление наших войск продолжается

(Из оперативных сводок за 6 и 7 августа 1943 г.)

В течение 6 и 7 августа наши войска на Брянском направлении продолжали наступление, продвинулись вперед от 16 до 22 километров и заняли свыше 170 населенных пунктов, в том числе город Кромы, Парамоновку, Самардино и железнодорожную станцию Саханское.

На Харьковском направлении наши войска с 4 по 7 августа продолжали успешно развивать наступление, продвинувшись вперед от 35 до 75 километров, заняли свыше 220 населенных пунктов, в том числе районные центры Тमारовка, Борисовка, города Золочев, Грайворон, Микояновка и железнодорожную станцию Колокольное.

На других фронтах наши войска занимали прежние позиции и местами вели разведывательные бои.

В течение 5 и 6 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 109 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 194 самолета противника.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брянск I, Брянск II, Харьков и станции Карачев и Мга

В ночь на 5 августа и 7 августа наша авиация совершила налеты на железнодорожные узлы Брянск I, Брянск II, Харьков и станции Карачев и Мга. Бомбардировке подверглись воинские эшелоны противника, составы с боеприпасами и различными военными материалами. В результате бомбардировки возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами.

Редакционная коллегия.